Mie¢dzyszkolne Zawody Matematyczne
Klasa | - zakres podstawowy
Etap wojewodzki — 17.04.2004 rok
Czas rozwigzywania zadan 150 minut

Zad 1 ( 6 pkt)

Znajdz wszystkie liczby czterocyfrowe podzielne przez 15, w ktorych cyfra tysigcy jest jeden,
a cyfra dziesigtek dwa.
Odpowiedz uzasadnij.

Zad.2 ( 6 pkt)

Sporzadz wykres funkcji, ktora liczbie m przyporzadkowuje liczbe rozwigzan rownania
2x+1 -2Jx| + |[x-1 =m

Zad. 3 (6 pkt)

Pewien samochdd spala $rednio 14 litrow benzyny na 100 kilometrow. Wtasciciel postanowit

zatozy¢ w nim instalacje gazowa, ktora bedzie kosztowac 2000 ztotych. Zuzycie paliwa

(gazu) wzrosnie o 15 %, ale inwestycja i tak bedzie optacalna, bo gaz jest 2,5 razy tanszy od

benzyny.

a) Przyjmujac ceng benzyny 3,30 zlotych za litr, oblicz po przejechaniu ilu kilometrow
inwestycja si¢ Zzwroci.

b) Zaktadajac, ze whasciciel samochodu przejezdza nim rocznie 20 000 kilometréw, oblicz,
po ilu latach uzytkowania za zaoszczgdzone na paliwie pienigdze bedzie on mogt kupié
skuter wart 7 500 ztotych.

Zad 4 ( 6 pkt)

Wysoko$¢ CCj trojkata ABC ma dtugosé 4 i dzieli podstawe na dwie czgsci AC; i C1B takie,

ze |AC| : |CB| =1:8.

Oblicz:

a) dlugosci bokow trojkata, zaktadajac, ze kat przy wierzchotku C jest prosty,

b) dtugos¢ odcinka DD; rownoleglego do wysokosci CC; dzielgcego trojkat ABC na dwie
figury o réwnych polach.

Zad 5 ( 6 pkt)
Na bokach AB 1 BC rownolegloboku ABCD zbudowano na zewnatrz kwadraty ABPQ

1 BCRS. Wykaz, ze odcinki DQ i DR sg rownej dtugo$ci oraz wyznacz miare kata migdzy
nimi.

Zyczymy powodzenia



Kryteria oceniania dla klasy I — zakres podstawowy

oraz , ze suma miar katow w trojkacie wynosi 180° do wyznaczenia miary kata

Nr Pkt
zad Wykonana czynnos¢
1 Analiza zadania : cyfra jednosci i setek nalezy do zbioru {0123456,789 } 0,5
Uwzglednienie faktu, ze liczba jest podzielna przez 15 wtedy i tylko wtedy gdy | 0,5
jest podzielna przez 3 i jest podzielna przez 5
Uwzglednienie faktu, ze liczba podzielna przez 5 ma cyfre jednosci réwng 0 1
lub 5
Uwzglednienie cechy podzielno$ci przez 3 dla ustalenia cyfry setek przy 15
zatozeniu, ze cyfra jednosci réwna si¢ 0
Uwzglednienie cechy podzielno$ci przez 3 dla ustalenia cyfry setek przy 15
zatozeniu, ze cyfra jedno$ci rowna si¢ 5
Odpowiedz: 1020, 1320, 1620, 1920, 1125, 1425, 1725 1
2 | Zapisanie wzoru funkcji f(x) = 2|x+1 -2|x| + [x—1 w postaci: 2
-x-1 dIIa Xx<-1
-1<
f() = §Xx++33 dd ?a Ols_xx<<10
Xx+1 dla xx>1
Wykonanie wykresu funkcji y = f(x) 1,5
Zauwazenie, ze liczba rozwigzan réwnania to liczba punktow wspdlnych 0,5
wykresoéw funkcji y =f(x) iy = m,
Okreslenie funkcji h, ktéra liczbie m przypisuje liczbe rozwigzan rownania: 1
0 gdy m<0
1 gdy m=0
h(m)=:2 gdy 0<m<2 lub m>3
3 gdy m=2 lub m=3
4 gdy 2<m<3
Wykonanie wykresu funkcji h 1
3 Obliczenie zuzycia paliwa ( gazu) po zainstalowaniu instalacji gazowej: 16,1 1
litra na 100 km
Obliczenie kosztu przejechania 100 km na paliwie benzynowym : 46,2 zt 1
1 gazowym ; 21,25 zt
Obliczenie oszczgdnosci na kazde 100 kilometrow ; 24,95 zt 0,5
Obliczenie po ilu kilometrach inwestycja si¢ zwroci; 8016km 1,5
Obliczenie facznego kosztu skutera i zatozenia instalacji gazowej; 9500zt 0,5
Obliczenie liczby lat; nieco ponad 1,9 roku czyli prawie 23 miesigce 1,5
4 | Analiza zadania, rysunek 1
Obliczenie dlugosci boku ¢ korzystajac z podobienstwa trojkgtow AC,C i BC1C: | 2
c=9.2
Obliczenie dtugosci pozostatych bokéw trojkata: 121 3+/2 1
Korzystajgc z podobienstwa trojkgtow BCC; i BDD; oraz z informacji o polu 2
trojkata BDD; obliczenie dtugosci odcinka DD;; |[DD)| =3
5 Rysunek wraz z oznaczeniami 1
Wykazanie, ze trojkaty DAQ 1 DCR sg przystajace 15
Sformutowanie wniosku o dlugosci bokéw DR i DQ 0,5
Zapisanie faktu, Ze suma miar katow sasiednich w rownolegtoboku wynosi 180° | 2




QDR

Obliczenie miary kata QDR; 90°. 1

Za poprawne rozwigzanie zadania metodg inng anizeli opisana w schemacie punktowania,
nalezy przyzna¢ maksymalng liczbe punktow. Jezeli uczen rozwigzal zadanie metoda inng
1 popehit bledy to nalezy okresli¢ i oceni¢ czynno$ci rownowaznie do wymienionych w
schemacie. Mozna przyznawac¢ potowki punktow.



